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Щесюк С.В., старший викладач кафедри  

документальних комунікацій та менеджменту РДГУ 

 

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН У 

ТУРИСТИЧНОМУ СЕКТОРІ НА НАЦІОНАЛЬНОМУ ТА МІСЦЕВОМУ 

РІВНЯХ 

 

Важливою умовою та базисом в житті сучасного суспільства є правова 

основа функціонування будь-яких відносин.  

Господарська діяльність суб’єктів туристичної індустрії відбувається у 

двовекрторному правовому полі двох систем: місцевого самоврядування та 

туристичних відносин. Діяльність та їх функціонування регулюється 

різноспрямованими напрямами  в українській законодавчій базі як а 

національному, так і на міжнародному рівнях. Підприємствам в сфері 

туристичної індустрії на місцевому рівні для ведення ефективної діяльності 

необхідно керуватися системою правових норм, що діють одночасно в 

туристичній індустрії та в системі місцевого самоврядування, оскільки в ході 

свого розвитку вона, тобто туристична індустрія, формувалася не лише під 

впливом розвитку світової економіки та її законів, але і нормативно-правової 

бази національного та міжнародного рівнів. Проте, відсутність дієвих 

механізмів їх поєднання на місцевому рівні призводить до уповільнення 

розвитку як сфери туризму, так і територіальної громади, а також створює 

суттєві проблеми у їх функціонуванні в сучасних умовах та вимагає більш 

детального дослідження обох сторін нормативно-правового регулювання: 

місцевого самоврядування та туристичної індустрії задля усунення виявлених 

невідповідностей у їх динамічному співіснуванні. 

Існуючі проблеми в правовій сфері туристичної індустрії часто 

породжуються, перш за все, надмірною чисельністю різноманітних 

нормативно-правових актів. Також поряд з діючими в Україні розробляються 

нові закони, вносяться корективи в чинні нормативно-правові акти з 

урахуванням потреб громадянського суспільства, ринку та міжнародних 

стандартів. Загалом, як зазначає С. І. Селецький, правові норми з питань 

туризму сьогодні містяться більше ніж у 200 нормативних актах і створюють 

відповідну систему туристичного законодавства [3]. 

Важливою за значенням, при веденні господарської діяльності в туризмі, є 

правова база у сфері регулювання відносин у туристичному секторі на 

національному рівні. Законодавство України про туризм складається з 

Конституції України, яка є базисом для поточного законодавства, Закону 

України “Про туризм”, інших нормативно-правових актів, виданих відповідно 

до них. Базовим нормативно-правовим актом у сфері регулювання туристичної 

галузі в Україні є Закон України “Про туризм” [2]. 

Поряд з основними не менш важливими є нормативно-правові акти 

загального характеру, що регулюють відносини в сфері підприємництва, а 

також туризму до яких відносять зокрема закони України: “Про захист прав 

споживачів”, що є основою державного регулювання безпеки товарів і послуг з 
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метою захисту людини, її майнового та природного середовища; “Про порядок 

здійснення розрахунків в іноземній валюті”; “Про страхування”; “Про 

рекламу”; “Про охорону навколишнього природного середовища”; “Про 

охорону культурної спадщини”; “Про підприємництво”; “Про охорону праці”; 

“Про захист населення від інфекційних хвороб” та ін. 

Туристична діяльність, яка здійснюється на місцях має опиратися на 

нормативно-правову базу, що регулює відносини у сфері місцевого 

самоврядування. Її основу складає Конституція України, в якій визначені 

найважливіші відносини, що виникають в процесі організації і функціонування 

територіальних громад та місцевого самоврядування; законодавство України, в 

якому особливе місце займає Закон України “Про місцеве самоврядування в 

Україні”. 

Поряд з національною нормативно-правовою базою суб’єктам туристичної 

індустрії, які функціонують на місцевому рівні для повноцінної діяльності 

потрібно враховувати й дію міжнародного законодавства. До ключових 

законодавчих актів якого відносять: Європейську хартію місцевого 

самоврядування, Всесвітню Декларацію місцевого самоврядування, 

Європейську хартію міст, Європейську хартію урбанізму, Європейську хартію 

про участь молоді в муніципальному та регіональному житті, Європейську 

конвенцію про ландшафти, Декларацію про рамкові критерії Ради Європи щодо 

регіональної демократії, Утрехтську декларацію “Про належне місцеве і 

регіональне управління у турбулентні часи: завдання щодо змін, та ін. Загалом 

ще понад 150 різного роду конвенцій і угод, що включають різні аспекти 

захисту прав людини, охорони навколишнього природного середовища, 

культури, спорту і фахової освіти [1]. 

Отже, така розпорошеність окремих нормативно-законодавчих актів 

створює проблеми з правового забезпечення щодо розвитку туристичної 

індустрії на місцевому рівні, оскільки основна маса підприємців, що 

здійснюють господарську діяльність у цій сфері навіть і не підозрюють про 

існування такої їх кількості. Доцільним є максимальне їх спрощення та 

узагальнення, що надасть можливість функціонуючим суб’єктам у сфері 

туризму діяти ефективніше, а виконавчим органам місцевого самоврядування 

виконувати покладені на них обов’язки з регулювання даної сфери дієвіше та 

результативніше.  
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